



## 聞一多是不畏強暴的典型

馬逢國

立法會議員馬逢國日前呼籲名嘴勇敢站出來說明封咪真相，卻被指罔顧當事人的人身安全。他來函澄清並非盲目呼籲大家做烈士，而是提醒市民和政府，要以法治精神保護香港言論自由。

日前，我出席民主黨在旺角舉行的一個論壇，引用中國著名詩人聞一多不懼高壓，勇敢站出來對抵抗當時的黑暗環境例子，呼籲聲稱受到威脅的名嘴要勇於站出來說明「封咪」真相，這樣才能真正維護言論自由。但很遺憾，有些人把我的話理解為罔顧當事人的人身安全，還有人譏諷我在講風涼話。

### 勇於面對顯讀書人風骨

我重申，引用聞一多的例子，是要說明即使環境多麼黑暗，言論自由受到嚴厲的箝制，也是有像聞一多這樣的勇士，敢於發出正義的聲音。儘管聞一多後來在光天化日之下被殺害。但人民並沒有被嚇倒，鮮血喚醒千千萬萬的民眾奮起抗爭。聞一多的精神，成為中華民族追求自由、不畏強暴的一個典型象徵。

香港的言論自由同樣非常寶貴，如果真是受到威脅，我們也理應捍衛。電台節目的主持人作為大眾意見的載體和代表，他們也應該是一個客觀、誠實、不畏強暴和壓力的人，也應該有中國知識分子的傲然風骨和凜然正氣。如果這些節目主持人真是受到壓力，甚至是暴力威脅就閃閃縮縮，不但使大眾無從知悉真相，而且更會引起不必要的揣測和誤會，對中央與特區關係、以至香港的國際形象，都會造成重大損害。

當然，我也不是盲目呼籲大家去做烈士，香港是一個法治的社會，特區政府有責任保障社會的安定，尤其是社會意見領袖的人身安全，更需要受到政府的強力保護。說出真相的目的，就是要讓市民和政府，以法治精神更好地保護香港的言論自由。如果一揭露真相就會成為烈士，那將是一個甚麼樣的社會？

### 證明屬實即致函人大

我記得在讀大學時，曾經有一首詩令我熱血沸騰，那就是著名詩人裴多芬的「生命誠可貴，愛情價更高；若為自由故，兩者俱可拋！」過去，我就是憑規這個信念，和許多志同道合的朋友一起投身學生運動。如今歲月雖已流逝，但壯志依然未改，如果事實證明名嘴確實受到了暴力威脅，香港的言論自由受到破壞，我作為全國人大代表和立法會議員，將挺身而出！我也會致函全國人大常委會，呼籲



中央政府高度關注香港言論自由。我有信心，在香港這個法治社會，不會有人因為揭示真相而倒下去，否則，香港市民和我都會站起來，捍衛我們的言論自由。

〔本文已刊於 2004 年 5 月 25 日之星島日報〕